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u(x) + v(x) u'(x)+v'(x)
a u(x) au'(x)

Logarithme népeérien ; In
in@)=lna+nd In(@)=nlna
In(@/b)=Ina-Inb

Eguation du second degré ax?+ bx +¢c=0
A=bl-4ac
- St A > 0, deux solutions réelles :

_zbxNa o _=b-Na

A PR 2a
- Si A =0, une solution réelle double :
X|=x5n=- ’é"

2a

-Si A <0, aucune solution réelle
Si A20, ax’+ bx + ¢ = a(x — x)(x - x3)

Surtes anithmetiques
Terme de rang 1 : 4, et raison r
Termederangn . u, =u; + (n-1)r
Somme des k premiers termes :
' k(uy +u;

2

Wy tu, +tuy =

Suites géométriques
Terme de rang 1 : 1, et raison g
Terme de rang 7 : u, = u,q"""

Somme des k premiers termes :
k

Uptug+-tuy = u,-}—;g:]-

Trnigonométrie
sin (@ + b) =sina cosb + sind cosa
cos (@ + b) =cosa cosb - sina sind
cos 2a =2costa- 1

=1- 2sin’a
sin 2a =2 sina cosa

Statistiques
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Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB’ + AC? =BC’
8 c

H

. AC ~_AB o _AC
B=—==. B=—: ===
sin BC,cos BC,tanB
Reésolution de triangle
a b c
= ~ = — = 2R

N\
sinA sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit
Fa
at=5b2+c?-2bccos A
Aires dans le plan

. 1 A
Trangle : Ebc sin A
Trapéze : %(3 +b)h
Disque : R’

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire

de base B et de hauteur 4 : Volume BhA

" Spheére de rayon R :

Aire : 4nR? Volume : i;;—‘n:R3

Cone de révolution ou pyramide de base B et

de hauteur 4 : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans {'espace

\7.V—'=nc'+)g,r' V.\T’=x:x'+}y’+zz_'
[Vl =7+ [Vl =T+ + 27
Sive0etv'=0:

R G A
v.v'=0siet seulementsi v Lv'
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MATHEMATIQUES (5 points)

EXERCICE 1 : (5 points)

I — Calculs de temps de cadencement

Une machine permet ’automatisation de 1’emballage dans des boites en carton de volume variable
suivant les produits a conditionner.

La machine doit pouvoir s’adapter aux différents types de boites ; il est donc nécessaire de régler le
temps de cadencement en fonction du volume de ces boites.

Le temps de cadencement est fixé 4 6 secondes pour une boite de volume 15 dm>.

On estime qu’il faut augmenter le temps de cadencement de 5 %, chaque fois que le volume des boites
augmente de 10 dm’.

1) Calculer le temps de cadencement pour une boite de volume 25 dm® (donner la valeur exacte).

2) Calculer le temps de cadencement pour une boite de volume 35 dm® (arrondir au centiéme de
seconde).

II — Suite numérique

On note u, le terme général d’une suite géométrique de premier terme u; = 6 et de raison g = 1,05.
1) Exprimer u, en fonction de » avec les valeurs données de u; et de g.

2) Déterminer u3 us, u7 et ug. Arrondir les résultats au centiéme.

III — Exploitation

On admet que la valeur, arrondie au centiéme, de u, représente le temps de cadencement correspondant
4 un volume de boite de (5 + 10 #) dm’ ; ainsi u; correspond 4 un volume de 15 dm” et u; correspond &
un volume de 25 dm’.

Déterminer le temps de cadencement correspondant 3 un volume de boite de 75 dm’. Justifier la
réponse.
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EXERCICE 2 : (10 points)

Les parties A et B peuvent étre traitées de facon indépendante.

Une entreprise fabrique des cuves en tdle de forme
parallélépipédique dont deux faces paralléles sont des
carrés.

Sur la figure ci-contre, les longueurs x et 4 sont exprimées
en metres. e Ml

=
 SPPROHDEPRPUPI VR HPSPIN I

Partie A — Calculs d’aires et de volumes

Cas particulier

Une cuve a pour dimensions x=1,5met A=4m.

a) Calculer le volume de la cuve.

b) Calculer I’aire de tole utilisée pour la fabrication des six faces d’une cuve.

Cas général (les valeurs de x et de h ne sont pas connues)

a) Exprimer le volume ¥ de la cuve, en m’, en fonction de x et de A.

b) Justifier que ’aire S de tdle utilisée, en m’, pour la fabrication des six faces d’une cuve est égale &
S =2x*+4xh

Prise en compte d 'une contrainte

L’entreprise fabrique une série de cuves de différentes dimensions, mais ayant toutes un volume égal

3 8m’.

a) Exprimer, dans ce cas, 4 en fonction de x.

b) Montrer que 1’aire de tole utilisée, en m’, pour la fabrication des six faces d’une telle cuve est :

32
S(x) =2+ ==
X
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Partie B — Etude d’une fonction numérique

Soit la fonction f définie sur 'intervalle [1 ; 3] par :

f@=2+ 2.
X

1) Déterminer /' (x) ol /' est 1a dérivée de la fonction f.
2) Vérifier que f' (2) = 0.
3) Compléter le tableau de variation de la fonction f figurant sur ’annexe 1 (a rendre avec la copie).

4) Compléter le tableau de valeurs de la fonction f figurant sur I’annexe (arrondir la valeur de £(2,2) au
dixiéme).

5) Tracer la courbe C représentative de la fonction f dans le plan rapporté au repére orthogonal figurant
sur ’annexe 1.

6) Résoudre graphiquement I’équation f'(x) = 26.
Laisser apparents les traits permettant la lecture graphique.

Partie C — Exploitation des résultats

L’aire de tdle utilisée pour la fabrication des six faces d’une cuve est fixée a 26 m’.

On rappelle que ’aire S(x) de tble utilisée, en m%, définie & la question A-3, est égale a I'expression f (x)
définie dans la partie B.

1) Déduire du résultat de la question B-6, 1a plus petite valeur, en métre, du c6té du carré de la base d’une
telle cuve.

2) Calculer, arrondie au centimeétre, la hauteur de cette cuve.
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ANNEXE 1 N° DU CANDIDAT :

a rendre avec la copie

EXERCICE 2 : Partie B

3) Compléter le tableau de variation de la fonction f:

X 1 3
[ — 0 +

f®

4) Compléter le tableau de valeurs ci-dessous :

x 1 1,4 1,8 2 2,2 2,6 3
f(x) 26,8 24,2 25,8 28,7

5) Tracer la courbe -C représentative de la fonction f dans le plan rapporté au repére orthogonal ci-dessous :

y

0 1 2 3 X
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SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

EXERCICE 3 : Electricité (3 points)

Un four fonctionne sous une tension alternative de valeur efficace U = 230 V et de
fréquence f =50 Hz. 1l est constitué :

- d’un élément chauffant de résistance R =20 Q.

- d’un moteur pour le brassage de I’air portant les indications suivantes :

puissance utile P, =500 W
facteur de puissance cos Oy = 0,7
rendement n = 0,8

I Tv
> —»

Disjoncteur Ir
o—o

0/‘ R
N e—® ./0

Ph

On veut déterminer le calibre du disjoncteur.
1) Calculer la valeur efficace de I’intensité Iz du courant qui traverse la résistance.

2) a) Calculer la puissance P, absorbée par le moteur .
b) Calculer la valeur efficace de I’intensité Iy du courant qui traverse le moteur.
Arrondir le résultat au dixiéme.

3) OnprendIy=4A.
Déterminer graphiquement la valeur efficace de ’intensité I; en ligne, en complétant la
construction de Fresnel figurant sur ’annexe 2 (a rendre avec la copie).

4) Choisir le calibre du disjoncteur dans la liste des calibres normalisés (NFC 15-100) ci-
dessous:
16 A;25A ;32 Aetd0 A,
Reporter votre choix de calibre sur la copie.

Indication :

Puissance active (absorbée) P, =U.Lcos @
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ANNEXE 2 N° DU CANDIDAT:

a rendre avec la copie

Echelle : 1 cm représente 1 A

| )
M
R origine
des
phases
I e T
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EXERCICE 4 : Mécanique (2 points)

Une cuve chauffante destinée a recevoir de [’acier en fusion est installée sur une dalle de
béton.

Indications.

Le béton peut supporter une pression de 10° pascals.

La masse de la cuve vide est de 4 x 10° kg.

L’aire de la surface de contact de la cuve avec le sol est de 50 m’.

Le poids de I’acier en fusion, contenu dans la cuve, exerce une pression
supplémentaire de 4 x 10* pascals.

L’intensité de la pesanteur est g =10 N/kg.

e Lamasse volumique de 1’acier est de 7800 kg / m’.

1) Déterminer la pression due au poids de la cuve vide.
2) a) Déterminer la pression due au poids de la cuve pleine.

b) Préciser, en justifiant la réponse, si cette pression peut, ou non, &tre supportée par la
dalle en béton.

3) Le poids de ’acier contenu dans la cuve est de 1,6 x 10°N.
Calculer, arrondi au dixieéme de m’, le volume d’acier contenu dans la cuve.
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